

# 习近平法治思想是全面依法治国的根本遵循

习近平法治思想研究中心

伟大时代诞生伟大理论,伟大理论引领伟大征程。党的十八大以来,习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的非凡理论勇气、卓越政治智慧、强烈使命担当,在领导全面依法治国、建设法治中国的伟大实践中,创造性提出了一系列具有原创性、标志性的全面依法治国新理念新思想新战略,形成了习近平法治思想。习近平法治思想是马克思主义法治理论中国化的最新成果,是中国特色社会主义法治理论的重大创新发展,是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是新时代全面依法治国必须坚持的指导思想。

## 开辟中国特色社会主义法治理论和实践新境界

习近平法治思想深刻回答了新时代为什么实行全面依法治国、怎样实行全面依法治国等一系列重大问题,深化了对共产党依法执政规律、社会主义法治建设规律、人类社会法治发展规律的认识,为发展马克思主义法治理论作出了历史性、原创性贡献,具有重大政治意义、理论意义、实践意义、世界意义。

彰显社会主义法治的生命力和优越性,确保全面依法治国正确方向。习近平法治思想深刻阐释了坚持中国特色社会主义法治道路的客观必然性和巨大优越性,深刻指明了全面依法治国的政治方向、政治要求。我们要深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟习近平法治思想的科学性、真理性、开创性,进而深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,凝聚推进法治中国建设的磅礴力量。

坚持马克思主义法治理论同中国实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,开辟马克思主义法治理论中国化新境界。习近平法治思想坚持马克思主义立场观点方法,总结中国特色社会主义法

治实践规律,传承中华法律文化精华,汲取世界法治文明有益成果,同我们党长期形成的法治理论一脉相承又与时俱进,在理论上有许多重大突破、重大创新、重大发展,实现了马克思主义法治理论中国化新的历史性飞跃。我们要深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟其中蕴含的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑,不断推进理论创新,加快构建中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系,增强新时代全面依法治国的政治定力、前进动力。

擘画新时代全面依法治国的宏伟蓝图,推动新时代中国特色社会主义法治建设取得历史性成就、发生历史性变革。习近平法治思想立足新时代的历史方位,创造性提出了新时代全面依法治国的宏伟图景、战略布局、目标任务,引领法治建设战略实现历史性转变、法治体系建设取得历史性进展,法治工作质效取得历史性突破,法治保障能力实现历史性提升,开创了法治中国建设新局面。我们要深入学习贯彻习近平法治思想,深刻领悟习近平法治思想的真理力量和实践伟力,激发全党全国各族人民投身法治中国建设的巨大热情,引领法治中国建设迈向良法善治新境界。

凝聚法治建设的中国经验和中国智慧,为世界法治文明进步作出中国贡献、提供中国方案。习近平法治思想以深邃的历史眼光和宽广的世界视野,深刻揭示世界法治文明发展规律,为发展中国家走向法治现代化提供了可资借鉴的经验,为人类政治文明进步作出了中国贡献,为全球治理体系变革提供了中国方案。我们要深入学习贯彻习近平法治思想,科学回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,努力让国际社会更深入地了解中国特色社会主义法治,扩大中国法治在全球法治舞台上的话语权和影响力。

## 深入把握习近平法治思想的科学体系和基本内容

习近平法治思想内涵丰富、论

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

述深刻、逻辑严密、系统完备,其基本内容集中体现为习近平总书记在中央全面依法治国工作会议上明确提出并深刻阐述的“十个坚持”,从理论逻辑上可以分为六个方面。

全面依法治国的政治方向。习近平法治思想深刻回答了全面依法治国向哪里走、走什么路等重大问题,科学指明了中国特色社会主义法治的前进方向。要深刻认识党的领导是我国社会主义法治之魂,坚持党对全面依法治国的领导,健全党领导全面依法治国的制度机制,通过法治保障党的路线方针政策有效实施。深刻认识全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,坚持以人民为中心,坚持法治为了人民、依靠人民、造福人民、保护人民,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。深刻认识中国特色社会主义法治道路是建设社会主义法治国家的唯一正确道路,坚持从中国国情和实际出发,走适合自己的法治道路,决不照搬别国模式和做法。

全面依法治国的重要地位。习近平法治思想深刻阐明了全面依法治国的重要意义、重要地位、重要作用,科学指明了全面依法治国在党和国家工作全局中的坐标定位。要深刻认识全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障,在新征程上更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,为党和国家事业发展提供根本性、全局性、长期性的制度保障。深刻认识法治是治国理政的基本方式,善于运用法治思维和法治手段巩固执政地位、改善执政方式、提高执政能力,保证党和国家长治久安。深刻认识全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,坚持在法治轨道上推进国家治理体系和

治理能力现代化。

全面依法治国的工作布局。习近平法治思想深刻回答了全面依法治国如何谋篇布局的问题,科学指明了全面依法治国的战略部署和总体安排。要深刻认识中国特色社会主义法治体系是推进全面依法治国的总抓手,坚持系统观念,统筹推进法律规范体系、法治实施体系、法治监督体系、法治保障体系和党内法规体系建设。深刻认识全面依法治国是一项系统工程,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,法治国家、法治政府、法治社会一体建设,增强法治建设的系统性、整体性、协同性。

全面依法治国的重点任务。习近平法治思想深刻阐明了新时代推进全面依法治国的重点领域和关键环节,科学擘画了全面依法治国的战略重点。要深刻认识宪法是国家的根本法,治国安邦的总章程,是我们党长期执政的根本法律依据,坚持依宪治国、依宪执政。坚持全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,深入推进法治领域改革,让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义。坚持统筹推进国内法治和涉外法治,加快涉外法治工作战略布局,加快我国法域外适用的法律体系建设,坚决维护国家主权、安全、发展利益。

全面依法治国的重大关系。习近平法治思想深刻回答了如何正确处理全面依法治国重大关系问题,科学指明了法治中国建设的认识论和方法论。要深刻认识法治当中有政治,社会主义法治必须坚持党的领导,党的领导必须依靠社会主义法治。深刻认识改革和法治如鸟之两翼、车之两轮,坚持

在法治下推进改革,在改革中完善法治。坚持依法治国和以德治国相结合,重视发挥法律的规范作用、道德的教化作用,实现法治和德治相辅相成、相得益彰。坚持依法治国和依规治党有机统一,发挥依法治国和依规治党的互补性作用,确保党既依据宪法法律治国理政,又依据党内法规管党治党、从严治党。

全面依法治国的重要保障。习近平法治思想深刻阐明了领导干部和人才队伍在推动全面依法治国中的重要性,科学指明了全面依法治国的人才支撑和“关键少数”。要着力建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于法律的社会主义法治工作队伍,推进法治专门队伍革命化、正规化、专业化、职业化,培养造就一大批高素质法治人才及后备力量,为加快建设社会主义法治国家提供有力人才保障。坚持抓住领导干部这个“关键少数”,推动各级领导干部不断提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力,做尊法学法守法用法的模范。

## 以习近平法治思想为指导深入推进全面依法治国

思想是行动的先导,理论是实践的指南。新征程上,谱写全面依法治国新篇章,必须深入学习贯彻习近平法治思想,不断深化全面依法治国实践,筑法治之基、行法治之力,积法治之势,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

深学笃行习近平法治思想,坚持正确政治方向。习近平总书记指出:“党领导人民治国理政,最重要的就是处理好各种复杂的政治关系,始终保持党和国家事业发展的正确政治方向。”必须深刻领会习近平法治思想蕴含的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀、科学思想方法,自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。牢牢把握中国特色

社会主义这个定性,坚定不移走中国特色社会主义法治道路,在坚持党的全面领导、保证人民当家作主等重大问题上做到头脑特别清晰、立场特别坚定。

以习近平法治思想统领法治理论研究,推进中国特色社会主义法治理论创新发展。要坚持以习近平法治思想为引领,总结我国法治体系建设和法治实践的经验,阐发我国优秀传统文化法治文化,发展符合中国实际、具有中国特色、体现社会发展规律的社会主义法治理论。加强对我国法治的原创性概念、判断、范畴、理论的研究,加强中国特色法学学科体系、学术体系、话语体系建设,不断从理论和实践的相结合上取得新成果。

加强习近平法治思想宣传阐释,推动习近平法治思想深入人心。要深入学习宣传习近平法治思想,持续推动广大干部群众深刻领会蕴含其中的马克思主义立场观点方法,全面准确把握精神实质、丰富内涵和核心要义。扎实推进全民普法和法治宣传教育工作,推动习近平法治思想入脑入心、走深走实。进一步推动习近平法治思想进教材、进课堂、进头脑,努力培养造就更多具有坚定理想信念、强烈爱国情怀、扎实法学根基的法治人才。加强习近平法治思想的对外传播,讲好中国法治故事,提升我国法治体系和法治理论的国际影响力、话语权。

坚持以习近平法治思想指导法治实践,全面提升法治工作质效。习近平总书记指出:“发挥法治的引领、规范、保障作用,以深化依法治国实践检验法治建设成效,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项”。要坚持问题导向、实践导向、目标导向,紧密结合新时代全面依法治国新要求,把习近平法治思想贯彻到全面依法治国全过程和各方面、转化为法治中国建设的生动实践,并在新的伟大实践中进一步丰富发展中国特色社会主义法治理论。

——摘自《人民日报》

## 第11位! 我国全球创新指数排名十连升

北京日报客户端讯(记者 鹿杨)10月9日,记者从国家知识产权局官方网站获悉,截至2022年9月,我国发明专利有效量为408.1万件,有效商标注册4152.3万件。我国在世界知识产权组织最新发布的《全球创新指数报告》中的排名由2012年的第34位上升到2022年的第11位,连续10年稳步提升。

据介绍,十年来,我国知识产权创造质量齐升。2012年至2021年,国家知识产权局累计授权发明专利395.3万件,年均增长13.8%,累计注册商标3556.3万件,年均增长25.5%。截至2022年9月,我国发明专利有效量为408.1万件,其中国内(不含港澳台)发明专利有效量为315.4万件,有效商标注册4152.3万件,累计批准地理标志产品2495个,核准地理标志作为集体商标、证明商标

注册6992件。我国在世界知识产权组织最新发布的《全球创新指数报告》中的排名由2012年的第34位上升到2022年的第11位,连续10年稳步提升,位居中高收入经济体之首。在世界五大科技集群中,中国独占2席,科技创新更加活跃。

在知识产权运用效益方面,2012年至2021年,国家知识产权局累计评出中国专利金奖310项,获奖项目新增销售额超过2.5万亿元。2022年BrandFinance全球最具价值品牌500强中,中国占84个,比2012年增加52个,总价值达1.6万亿美元。截至2022年9月,地理标志专用标志使用市场主体达2万家,地理标志产品年直接产值超7000亿元。2012年至2021年,我国知识产权使用费进出口总额累计2.19万亿元,年均

增长13.7%,其中出口年均增长31.2%,超过进口增速近20个百分点。专利商标质押融资金额累计达1.3万亿元,年均增长27.2%。知识产权有力支撑了创新型经济、品牌经济、区域特色经济和开放型经济发展。

国家知识产权局战略规划司司长葛树表示,知识产权是国家发展的战略性资源和国际竞争力的核心要素。我国知识产权领域的成效呈现出有效发明专利量质齐升、企业创新主体地位进一步巩固、数字技术领域专利所占比重快速提高等特点。

下一步,国家知识产权局将进一步深入实施专利质量提升工程,提高知识产权审查质量效率,加大知识产权保护力度,充分激发全社会创新活力,助力经济社会的高质量发展。

## 学道德模范 做文明市民 我区举办先进模范事迹主题展览



本报讯(记者 屈媛)为进一步培育和践行社会主义核心价值观,广泛宣传道德模范事迹,激励引导广大市民向先进人物学习。近日,由区委宣传部(区文明办)主办的先进模范事迹主题展览,走进长安天街商场,现场展示了第八届全国道德模范、首都道德模

范和门头沟区道德模范的先进事迹,向广大市民展现了道德模范们积极向上的精神面貌和感人的事迹。

活动中,工作人员向市民们讲述了每一位道德模范的先进事迹,生动再现了道德模范平凡而伟大、质朴而感人的故事,让市民们深刻感受道德模范的人格魅力。

此次道德模范事迹主题展,通过商场大屏滚动播出“道德模范先进事迹”画面,直观细致地展现了在敬业奉献、见义勇为、诚实守信、助人为乐、孝老爱亲等方面表现突出的人物事迹,进一步弘扬了道德模范高尚品格,传递了崇德向善的正能量,充分发挥了道德模范在公民思想道德建设中的示范引领作用。本次专题展览共吸引100余名市民先后进行观看学习,受到了大家的一致好评。

通过此次展览,引导市民向道德模范学习,争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,推动形成人人学习模范、个个争做模范的生动局面,为创建全国文明城区、推动我区高质量发展提供强大的精神动力和道德滋养。

## 门头沟区“首都文明家庭” 刘美丽家庭:用实际行动助力疫情防控



本报讯(记者 屈媛)门头沟区刘美丽家庭荣获2018—2020年度“首都文明家庭”称号。

刘美丽是区医院健康管理中心的护士,她用实际行动为体检人员提供最贴心的服务,得到体检人员的高度认可。身为一名医务人员,在抗击新冠肺炎疫情期间,她责无旁贷,冲锋在前。上午负责区医院健康管理中心前台接待工作,下午进行核酸检测。在忙碌一周的工作,准备享受周末的惬意时光时,一个个电话打乱了所有计划,“凌晨5点科室集合,支援兄弟区县核酸检测”“凌晨5点科室集合,负责门头沟区所有饭店冷链核酸检测”……

一次次召喚,一次次勇往直前,她从未有丝毫退缩。

在整个抗疫过程中,最令她印象深刻的就是在隔离点工作那段时间,那些日子,她仿佛化作了一台24小时不停歇的笔记本电脑。当时,她负责隔离点转运联络员工作,凌晨2点睡,6点醒,成了她的日常。原本两周的隔离点工作,最后坚持了近一个月。这段时光之所以让她印象深刻,不是因为工作有多么累,而是与孩子分离的痛苦,让她至今难以忘怀。

在工作中,她用文明的双手创造自己的价值,在家庭中,她和孩子一起用实际行动展示文明之美,特别是在帮助他人、文明用语方面。生活中“谢谢您”“您好”已成为孩子最常说的话,在学校内更是善于帮助他人,帮助老师做一些力所能及

的事情。元宵节期间,女儿还参加了文明家庭慰问社区值守人员志愿服务活动,给社区值守的工作人员送去了热乎乎的元宵。

一棵小树要想长成参天大树,就一定要有强壮的树干,能够承受风吹雨打的袭击,在她的小家庭中,她的爱人就是这棵强壮的树干。刘美丽的爱人是在区科学技术协会的一名职员,乐于助人是他最大的优点。在疫情期间,他也积极参加抗疫值守工作。

刘美丽一家在我区防疫工作中的默默付出,得到了单位领导和身边人的一致认可,他们用实际行动践行文明之举,用自己的方式守护着百姓的安危。未来,他们还将继续彰显文明家庭精神,手拉手、肩并肩共同创造地区之美,共同守护家园安全。

## 第八届全国道德模范张定宇

道德模范

张定宇,男,汉族,1963年12月生,中共党员,湖北省卫生健康委员会党组成员、副主任、公共卫生总师。

在武汉市金银潭医院,张定宇不顾身患渐冻症的情况,带领全院600多名白衣卫士冲锋在抗疫最前线,与死神竞速,带领医护人员累计救治2800余名患者,以实际行动诠释了“人民至上、生命至上”。

杏林悬壶30余年,张定宇始终坚守在医疗一线。他曾随中国医疗队出征,援助阿尔及利亚;汶川地震第三天,他带领湖北省第三医疗队出现在重灾区什邡市……

2017年,张定宇出差时,被专家发现腿有异样。2018年

10月,他被确诊为渐冻症。为了让进入倒计时的生命获得“厚度”和“质感”,他选择瞒下病情以“渐冻”之躯工作奔忙。2019年12月29日,首批不明原因肺炎患者转入武汉市金银潭医院,时任医院党委副书记、院长的张定宇迈着高低不平的脚步,既当指挥员,又当战斗员,带领全院干部职工改造病房、收治病患。在抗疫最艰难的时期,他经常半夜2点刚躺下,4点就得爬起来,一天接无数电话,应对各种突发事件。在他的感召下,全院240多名党员全部坚守在急难险重一线。

医者仁心,每一次在患者和自己、家庭之间选择,张定宇

都以患者为先。就在他日夜奋战在抗疫一线时,同为医务人员妻子的程琳,却感染了新冠病毒,在十几公里外的另一家医院里忍受着病痛,接受隔离和治疗。张定宇分身乏术,在妻子感染新冠肺炎入院3天后的晚上11点多,才赶去医院探望,陪护不到半小时。妻子痊愈出院后,用行动响应张定宇号召,捐献了400毫升血浆,为抗击疫情做出贡献。

张定宇荣获“人民英雄”、全国优秀共产党员等称号,当选“感动中国”2020年度人物,荣登“中国好人榜”,其家庭被评为全国抗疫最美家庭。

——摘自《人民日报》